








































































































































APPENDIX

all wheelchairs, etc.!!! Most definitely tennis courts and lots of basketball!
The river does not show up very well, which is hard to follow what's what. Is
there going to be extra parking in the business lots for people that want to go
to the park during the day? How wide are the roads going to be that are gain
in? Will all the streets have a two-way center lane? If need more parking, put
it in the center of the building with offices around, so parking is hid. Why can't
a parking lot be put along the edge of the west area park to ease school
parking and add parking for the park. Why do the land owners haye to
continue to pay land taxes when the city takes the land? (Pleasecall or write
answer).

Respondent 9.
SR-522 Crossing Respondent indicated "No" with comments: Combine with a
road crossing makes more sense.
Increasing Height for Office Use Respondent indicated "Yes" with comments:
But only with enough supporting road development.
Implementation Respondent gave no indication with comments: Development
of Little Bear Creek Corridor should precede any park development.
General Comments: The Park Block planned for the center of Woodinville SIB
located and planned for development with the future sale of Canterbury Mobile
Home Park. Displacing 30+ businesses does not make sense and would be
much more costly than locating the park block along the northern boundary of
the mobile home park Perhaps the stream that runs along the southern
boundary of the mobile home park could be relocated to the south side of the
south bypass to give more land room for the future development of the mobile
home park.

Respondent 8.
Trail Options Respondent indicated "Yes" with comments: Why do we have to
have 2 trails though. Paved trail would be fine.
Passage Proposal Respondent made no indication with comments: Need a
passage somewhere. 1315

( mayor may not be best place.
SR-522 Crossing Respondent indicated "Yes" with comments: Actually, really
should have an actual road overpass.
Increasing Height for Office Use Respondent indicated "Yes" with comments:
Not really but guess we have to.
General Comments: Agree that "Office" should extend up to "GB" area also.
Want to connect this green space with trails - Burke-Gilman on up to
Snohomish. Need to develop railroad right-of-way into a linear park. Need
access to water somewhere in Woodinville. (We need a beach somewhere.)
Also need to have street front requirements: nice sidewalks with landscaping
between street and sidewalk.

Respondent 8.
Trail Options Respondent indicated "Other" with comments: Soft trail on both
City Park Preference Respondent indicated "Other" with comments: No City
Park..
Passage Proposal Respondent indicated "Yes" with comments: In 50 years.
General Comments: Needs to be extended out for a longer period of time. In
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fact, you could h;we soft trails directly adjacent to the buffer area without
having to purchase that much land adjacent to business.

Respondent 14.
Passage Proposal Respondent indicated "No" with comments: No tunnels.
Implementation Respondent indicated "Other" with comments: See General
Comments
General Comments: 1) The north porders of Little Bear Creek Study Area
should be clarified to extend up to the City Limits to keep the city design
continuous and cohesive. 2) The zoning of the land in Little Bear Creek
Corridor should be "0" in its entirety. The design currently shows very
northern tip of the Little Bear Creek Study Area as being "GB". This should be
changed to "0". 3) Little Bear Creek development should be phased first for
development. A) It is largely vacant or has temporary or interim users and is
ready for immediate development. B) It is Woodinville's "northern gateway"
and should be improved.

Respondent 15.
Passage Proposal Respondent indicated "No" with comments: Security issue.
Implementation Respondent indicated "Other" with comments: Little Bear
Creek developmentshould be done first. That way displaced office workers
from downtown would have a place to go.

Respondent 16.
Passage Proposal Respondent indicated "Other" With comments: Over. No
tunnel. Safety issue.
Implementation Respondent indicated "Other" with comments: Move ahead of
some of CBD development.

Respondent 17.
Trail Options Respondent indicated "Yes" with comments: Paved or groomed
trait..
Passage Proposal Respondent indicated "No" with comments: Security issues.
Only do it if you have no other option
Implementation: Respondent indicated "Other" with comments: Yes, if we are
talking about phasing "within" Little Bear Creek•.

Respondent 18.
Trail Options/Park Character Respondent gave no indication for the 3 questions
with comments: Park should be passive use only. Woodinville has other sites
for active use recreation. A business locale is more conducive to passive
recreation.
Increasing Height for Office Use Respondent indicated "Yes" with comments:
Absolutely necessary for both recreation and commercial uses.
General Comments: To have recreation and open space at LBC, you need to
do commercial must build vertically (especially at north end of town) - not
enough parking even with 1.5 dpsvrd; probably additional parking should be
considered with a 5-story garage. Business needs to trust government in
order to implement this or any other enhanced parklbusiness plan. Perhaps
government should begin any new program by starting with business
considerations first before recreation, when and where feasible. It is
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imperative that the business community come on board first - the rec land will
always be there. People first!!!

Respondent 19.
No Comments.

Respondent 20.
General Comments: Continue the "0" zoning north through the "(;B" zoning to
the northern city limits.

Respondent 21.
General Comments: 1) Need to understand what the cost is and how it will be
funded. 2) Conditional cost crossing on NE 70 and? seldom used as is one
NE 1Zh in Bellevue. 3) Also retail uses; food services.. 4) Max should be 55'.
5) "GB" on land Use Framework (Draft) should be "0". Max should be 55'. 5)
parcel west of letter "GB" should be "park".

Respondent 22.
Passage Proposal Respondent indicated "Yes" with comments: Cost?
City Park Preference Respondent indicated "Passive" with comments: No
(active)! The tennis courts on the Sammamish Trail not used now.
SR-522 Crossing Respondent indicated "Yes" with comments: Would like to
know what people living in the 'wedge' think.
Encouraging Office Uses Respondent indicated "Yes" with comments:
Possibly should include retail uses. Also printing/deli, Starbucks, etc.
Increasing Height for Office Uses Respondent indicated "No" with comments: 4
floors, 55' - 56'.
General Comment: All office and other buildings in Little Bear Creek Corridor
must have 2 faces - one facing freeway and other facing Little Bear Creek
Parkway and/or Woodinville-Snohomish Road. GB (Woodinville Auto Auction)
and north etc. should be rezoned "0" - as rest of Little Bear Creek Area is.
Note: Northeast corner of 19Sh (small parcel) should be acquired by Parks.
Signage, passive park, landscpaed "GATEWA Y".

Respondent 23.
General Comment: I am coming into the process late so I may have missed a
lot. I would like to know what you have planned for all of the new kids that will
be in the schools after all of this growth. What is going to happen to all of the
people living in the downtown area. Wouldn't it be prUdent to fix all of the
problems created by the city and all of the developers to this point before
embarking on more growth?

Respondent 24.
General Comment: Phasing agreement is qualified: Need to put
revegetationireforestation of parkland and riparian zone on front burner. Trail
system later is fine. But need salmon habitat restoration to begin soonest.
Trees, shrubs to provide shade to water temperature in creek and food web for
juvenile/pairing fish need years to grow before providing benefit as intended.
Salmon programs in rest of watershed depend in part on successful transit of
this reach of Little Bear for trip upstream to spawn, and downstream for early
life cycle rearing and lake time Needed. This must take salmon (Chinook-
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ESA endangered specie) viability/safety into account. This is the "gateway"
into the rest of our salmon rearing watershen upstream for 17 square miles of
stream habitat.

Respondent 25.
Trail Options/Park Character Respondent indicated "No" with comments: One
is enough.
Encouraging Office Uses Respondent indicated "Other" with comments: Some
fine businessess exist in concrete tilt-ups. Leave attractive business bUildings
alone.
General Comments: Don not consider using 132 Avenue NE for trail access.
Do use 134 Avenue NE for trail access. Here's why: 132"d Avenue NE: Public
benefit - 5 parking spaces. That's it! Private Benefit - None. Entirely adverse.
134the Avenue NE: Public Benefit: Unlimited parking, rest rooms, water,
garbage, lights, unlimited future expansion, located in the open flat park; "a
signature park entry"; "an active park" is possible using this street access; It
can be made into a freeway crossing. Private benefit - no businesses are
disturbed. Problems at 132 Avenue NE: Will eliminate street parking for
business traffic congestion; no place to turn around 40' trucks use the street;
cars often have to be moved; conflict with businesses and the public; no
bathrooms; no parking; it is fenced on both sides of the street; the street ends
at a 20' bank (CUlvert will be removed); street vacation will be sought by
abutting owners.

Respondent 26.
Increasing Height for Office Uses Respondent indicated "Yes" with comments:
With underground parking with low impact development, permeable paving.
Implementation Respondent indicated "Other" with comments: Vegetation
should be done at outset in buffer area.
General Comments: Preserving habitat in and along Little Bear Creek is critical.
Adequate shade, undisturbed stream flow, and avoidance of all pollution must
be observed to protect this habitat which is key to our fish stocks.
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2.7 Downtown/Little Bear Creek Integrated Workshop 5
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Approximately 40 people interested in contributing to the design and future development
of the Little Bear Creek Corridor Area met for the Final Work
Session. The Work Session took place on the evening of July
25, 2002 at City Hall. The purpose of the meeting was to
evaluate and comment on refined circulation, open space,
land use and phasing concepts. The preferences indicated by
citizens on the Response Sheet ballot are summarized below.

RESPONSE SHEET

LANI) USE

21 RespoMti Sheds were submJtted.lns&me-c.i'lSCs,. f6Sp:cindcnts may llot have
indicated a response to <Ill qut-.<;liDns; or mayhavc indiculcd 2 fC:SI10lllCStO a singlequo::stion.

mAIL OPTIONSIPARl( CHARACTER

Sll.-sn C,ROSS1NG
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Participants wo.rked in groups of two to six people at 8 discussion tables to determine their
preferences for Plan Concepts. Their responses and observations arc summar.ized below:

Table 1
Yes for the soft and hard trails.
N at yet clear about City Park.
Conceu1cd about security on the passage proposal.
\Ve support 522 crossing.

• We support land use and phasing.
Concerned for displaced office workers.

Table 2
The height of buildings will be exceeded over time by tall
trees.

Water table and expense arc concerns for parking structure.
\vben planning trail locations, think about avoiding
dissection of properties.
Trails are good for both office workers and the public.
Property Owner ~ We own 12 acres in the area. We can't
develop on the west side. On the east side, height may be
necessary. \Ve try to work with people and understand the
facts of the circumstances. Over the tinlC we have owned
the property, the 25' setback from Little Bear Creek was
expanded to 50'. Recent discussion has talked about
expanding to as far as 300'.

Table 3
Not informed enough to comment on trails.

R Not informed enough to comment regarding the passage.
• 522 crossing, yes.

For land use, office seems OK.
• Not informed enough to comment on phasing.

Table 4
I like the proposal.

• Prefer to direct growth.
• As a business, you have to invest.

Each time I invest, it has come back..
This proposal generates an income.
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Table 5
Generally agreed with parks proposal.
Defmitely passive use for City Park,
especially with salmon.
Overpass is good and goes well with
the park.
Concerned with buildings. Water
table and underground parking an
lSSUC.

Concenled ,vith congestion from
office development - especially
around the High School. Improving
roads around High School is a major
lSSUC.

\X1here is mitigation for new streets
from Dew housing? This is not
addressed in proposal.

Table 6
Office development !ilay have to
precede development in downtown
corc.
I live here because I like to live dose
to work and do not have to use the
freeway.
Parks are important in a city
Many businesses may have to move

from the core. They can go to
(proposed offiee area?)

Table 7
I represent perhaps the largest
property owner in the Little Bear
Creek Corridor area. I'm pleased with
the number of people here.
I like a lot of the plans.
A big concern is the High School.
Look at it - it's part of our city.
Regarding the creek, we need to
acknowledge legal setbacks. My
property legally has not addressed
this.
There are some really good ideas here
and it needs to be sold to the public
who will actually do this.

Table 8
Trails, yes.
City Park - no concensus.
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II Passage - cost concerns.
SR-522 crossing .. need input from
the wedge area. Would it be used?
Office land use, yes.

• Height - pretty adamant about 55'.
• Office use should probably extend up

into GB.
Provide a little entry park at the north.
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•
The following ,",{fitten COlnments were included on the 2.1 Response Sheets submitted.

Respondent 10.
City Park Preference Respondent indicated "Passive" and "Active" with co_mments: Each
liSC.

Respondent 11.
General Comments: I would like to sec the plan reworked lnore closely to the CBD Plan
and the Parks & Recreation Commission Plan for Little Bear CarddoL

Respondent 12.
City Park Preference Respondent indicated "Passive" with comments: Need to have
picnic and open space but no "organized" recreation area.
Passage Proposal Respondent indicated "Yes" with comments: Great idea.
Encouraging Office Uses Respondent indicated "No" and "Other" with comments:
Should be lllOIe mixed usc - hOllsing, office. Leave general business with 45' height.
Increasing t-Ieight for Office Uses Respondent indicated "No" with comments: No No No
No.
Implementation Respondent indicated aYes" with comments: rIas to be.

Respondent 13.
General Comments: Go higher in ((on. Underground, 2 stories maynot work. May
require more open parking.

Respondent 14.
Passage Proposal Respondent indicated "No" with comments: ? Don't understand the
passageproposal.
SR-522 Crossing Respondent indicated "Other" with comments: WIth ADA lift.
General Comments: Not related question: Jl7here is the Woodinville Senior Center that we
voted on? Why not use the fu1145' - what are the costs and why was itnotpresented?
lf1Jy was the Dyer notput in Woodinville Weekly. Make a tryfold, prestamped, return
Dyer for Jot more response. If'fly not do underpass to cross rivers? All trails should be
able to provide firm ground for all wheelchairs, etc.!!! Most definitely tennis courts and
lots ofbasketba11! The river does not show up very weJI, which is hard to follow what's
what. Is there going to be extra parkingin the business lots forpeople that want to go to
the park during the day? How wide are the roads going to be that are goin in? WiII a11
the streets have a two-way center lane? Ifneedmoreparking, put it in the center ofthe
building with oflices around, soparkingis hid. lf1Jy can't a parking lot beput along the
edge ofthe west area park to ease schoolparking and addparking for thepark lf1Jy do
the land orvners have to continue to payland taxes when the city takes the land? (please
call or write answer).

Respondent 15.
SR-522 Crossing Respondent indicated "No" with comments: Combine with a road
crossing makes more sense.
Increasing Height for Office Use Respondent indicated ''Yes'' with comments: But only
with enough supporting road development.
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Implementation Respondent gave no indication with comments: Development ofLittle
Bear Creek Corridor shouldprecede anypark development.
General Comments: The Park Blockplanned for the center ofWoodinvi11e S/B located
andplanned for development with the future sale ofCanterbury Mobile Home Park.
Displacing 30+ businesses does not make sense andwould be much more costly than
locating the park block along the northern boundary ofthe mobile homepatk Perhaps
the stream that runs along the southern bowldary ofthe mobile homepark could be
relocated to the south side ofthe south bypass to give more land room for-the future
development ofthe mobile home park.

Respondent 9.
Trail Options Respondent indicated ~'Ycs" with comments: 'W71Y do we have to have 2
trails though. Paved trail would be fine.
Passage Proposal Respondent made no indication with comments: Need a passage
sOflJcwhere. 131st mayor maynot be bestplace.
SR-522 Crossing Respondent indicated "Yes" with comments: Actua11y, really should
have an actual road overpass.
Increasing Height for Office Use Respondent indicated "Yes" with comments: Not really
butguess we have to.
General Comments: Agree that uOffice~Yshould extend up to "GB" area also. Want to
connect this green space with trails - Burke-Gihnan on up to Snohomisl1. Need to
develop railroad right-of:way into a linearpark. Need access to water somewhere in
Woodinville. (We need a beach somewhere.) Also need to have street front
requirements: nice sidewalks with landscaping between street and sidewalk.

Respondent 9.
Trail Options Respondent indicated "Other" with comments: Soft trail on both
City Park Preference Respondent indicated "Other" with comments: No City Park..
Passage Proposal Respondent indicated "Yes" with comments: In 50years.
General Comments: Needs to be extended out for a longerperiod oftinJe. In fact, you
couldhave soft trails directly adjacent to the buiJer atea without having topurchase that
JDuch land adjacent to business.

Respondent 27.
Passage Proposal Respondent indicated ''No'' with comments: No tunnels.
Implementation Respondent indicated "Other" with comments:: See General Comments
General Comments: 1) The northporders ofLittle Beat Creek StudyArea should be
clarified to extend up to the City Limits to keep the city design continuous and cohesive.
2) The zoning ofthe land in Little Beat Creek Corridor should be "0"in its entirety.
The design currently shows very northern tip ofthe Little Bear Creek StudyArea as
being "GB". This should be changed to "0". 3) Little Bear Creek development should
bephased first for development. A) It is latgely vacant orhas temporary or interim users
andis ready for inJmediate development. B) It is Woodinvi11e's "northern gateway" and
should be inJproved.

Respondent 28.
Passage Proposal Respondent indicated "No" with comments: Securityissue.
Implementation Respondent indicated "Other" with comments; Little Bear Creek
development should be done first. That way displaced office workers from downtown
wouldhave a place to go.
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Respondent 29.
Passage Proposal Respondent indicated "Other" with comments: OVCL No funnel.
Safety issue.
Implementation Respondent indicated "Other" with comments: Move ahead ofsome of
CBD developme11t.

Respondent 30.
Trail Options Respondent indicated "Yes" ,,,,ith comments: Paved orgro~fl1edtrailH
Passage Proposal Respondent indicated "No" with comments: Secun>ty issues. DIlly do it
ifyou have no other option
Implementation: Respondent indicated HOther" with comments: Yes)' ifwe arc talking
about phasing "within" Little Bear Creek..

Respondent 31.
Trail Options/Park Character Respondent gave no indication for the 3 questions with
comments: Park should bepassive lise only. Woodinville has other sites for active use
recreation. A business locale is Inore conducive to passive recreation.
Increasing Height for Office Use Respondent indicated ''Yes'' with comments: Absolutely
necessary for hath recreation and conlmercial uses.
Ge11eral Comments: To have recreation and open space at LEe, yOll need to do
cOlllmercialmust build vertically (especially at north end of tOlVYJ) - not enoagh parking
eve11 with 1.5 dpsvrd; probably additio11alparki11g should be c011sidered with a 5-story
garage. Business needs to trust government in order to ilnplelnent this or any other
enhancedpark/businessplan. Perhaps goVeI71fllent should begin any newprogram by
starting with busi11ess considerations first before recreation~ when and where feasible. It
is imperative that the business community canle 011 board first - the rec land will always
be there. People first!!!

Respondent 32.
No Comments.

Respondent 33.
General Comments: Continue the "0" zoning north through the "GB" zoning to the
northern city limits.

Respondent 34.
General Comments: 1) Need to u11dersta11d what the cost is arJdhowit will be fU11ded. 2)
C011ditio11al cost crossi11g on NE 70 arJd ? seldom used as is 011e NE 12'" i11 Bellevue. 3)
Also retail uses; food services.. 4) Max should be 55'. 5) "GB" 0111arJd Use Framework
(Draft) should be "0". Max sllOuld be 55'. 5) parcel west ofletter "GB" should be
"park~~

Respondent 35.
Passage Proposal Respondent indicated "Yes" with comments: Cost?
City Park Preference Respondent indicated "Passive" with comments: No (active)! The
tennis courts on the SammanJish Trail not used now.
SR-522 Crossing Respondent indicated "Yes" with comments: Would like to k110w what
people living m the 'wedge'thmk.
Encouraging Office Uses Respondent indicated "Yes" with comments: Possibly should
include retail uses. Alsoprinting/deh~ Starbucks7 etc.
Increasing Height for Office Uses Respondent indicated "No" with comments: 4 noors~

55'-56'.
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General Comment: All office and other buildings in Little Bear Creek Corridor musthave
2 faces - one facing fi-eeway and other facing Little Bear Creek Parkway and/or
Woodinville-Snohomish Road. GB (Woodinville Auto Auction) andnorth etc. should be
rezoned (fO" - as rest ofLittle Bear Creek Area is. Note: Northeast corner of195(h
(smallparcel) should be acquired by Parks. Signage,passivepark, 1andscpaed
"GATEWAY";

Respondent 36.
General Comment: I am coming into the process late so I lllay have missed a Jot. I would
like to know whatyou haveplanned for all ofthe newkids that will be in the schools
after all ofthis growth. Il'bat is going to happen to all ofthe people living in the
downtown area. Wouldn't it beprudent to fix all ofthe problems created by the city and
all ofthe developers to this point before embarking on more growth?

Respondent 37.
General Comment: Phasing agreement is qualified: Need to put
revegetation/reforestation ofparkland andriparian zone on iront burner. Trail system
later is fine. But need sahnon habitat restoration to begin soonest. Trees, shrubs to
provide shade to water temperature in creek and food web for juvenile/pairing fish need
years to grow beforeproviding benefit as intended. Salmon programs in rest of
watershed depend in part on successful transit ofthis reach ofLittle Bear for trip
upstream to spawn, and downstream for early life cycle rearing and Jake t.une Needed.
This must take salmon (Chinook-ESA endangered specie) viability/safety into
account. This is the 'i?3teway'" into the rest ofour sahnon rearing watershen upstream
for 17square miles ofstream habitat.

Respondent 38.
Trail Options/Park Character Respondent indicat~d "No" with comments: One is
enough.
Encouraging Office Uses Respondent indicated "Other" with comments: Some fine
businessess exist in concrete tilt-ups. Leave attractive business buildings alone.
General Comments: Don not consider using 132Avenue NE for trail access. Do use 134
Avenue NE for trail access. Here's why: 132'd Avenue NE: Public henefit - 5 parking
spaces. That's it! Private Benefit - None. Entirely adverse. 134the Avenue NE: Public
Benefit: Unlimitedparkin~rest rooms, water, garbage, lights, unlimited future
expansion~located in the open Datpar~· lOa signaturepark entry~~; uan activeparkf7 is
possible using this street access; It can be made into a freeway crossing. Private benefit­
no businesses are disturbed. Prob1e111s at 132Avenue NE: Will eliminate streetparking
for business uafEc congestion; noplace to turn around40~ trucks use the street; cars
often have to be moved; conDict with businesses and thepublic; no bathrooms; no
parking; it is fenced on both sides ofthe street; the street ends at a 20' bank (culvert will
be removed); street vacation will be sought by abutting owners.

Respondent 39.
Increasing Height for Office Uses Respondent indicated "Yes" with comments: With
undergroundparking with lowimpact development, per111eab1epaving.
Implementation Respondent indicated "Other" with comments: Vegetation should be
done at outset in buffer area.
General Comments: Preserving habitat in and along Little Bear Creek is critical.
Adequate shade~ undisturbed streanJ Dow, and avoidance ofallpollution must be
observed to protect this habitat which is key to our fish stocks.
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